

---

## К 100-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ Ю.А. ЖДАНОВА

---

УДК 122/129

DOI 10.23683/2227-8656.2018.6.19



### ВОСПОМИНАНИЕ О Ю.А. ЖДАНОВЕ

#### **Колесников Владимир Иванович**

Академик Российской академии наук,  
заслуженный деятель науки Российской  
Федерации, доктор технических наук,  
профессор, президент  
Ростовского государственного  
университета путей сообщения,  
г. Ростов-на-Дону, Россия,  
e-mail: kvi@rgups.ru

### THE MEMORY ABOUT YU.A. ZHDANOV

#### **Vladimir I. Kolesnikov**

Academician of the Russian Academy  
of Sciences, Honored Scientist  
of the Russian Federation,  
Doctor of Technical Sciences, Professor,  
Rostov State  
Transport University  
Rostov-on-Don, Russia,  
e-mail: kvi@rgups.ru

Познакомился я с Юрием Андреевичем в 1959 г. и скажу, что судьба предоставила мне и многим возможность учиться и трудиться рядом с выдающимся ученым, учителем, замечательным педагогом и человеком – Юрием Андреевичем Ждановым. Для многих, в том числе и для меня, молодого человека, он уже тогда был легендарной личностью, классиком. И тогда, как и всегда, его выступления, лекции слушались с большим интересом и вниманием.

Я не буду перечислять его духовно-нравственные поступки, его научные достижения, об этом говорится во многих книгах и публикациях. Хочу поделиться своими воспоминаниями.

Прошло уже несколько лет после смерти Юрия Андреевича, а я, восстанавливая в памяти наши встречи, беседы, поездки на Кавказ, с

волнением вспоминаю его четкий, спокойный и проникновенный голос, вижу глаза, полные огромного человеческого тепла и интереса к событиям, происходящим в нашей стране и во всем мире. Юрий Андреевич был блестящим экспертом, аналитиком статей, всевозможных высказываний, публикаций, телевизионных передач.

Одними из главных черт Юрия Андреевича были его порядочность и природная скромность. Он не умалял своих заслуг, но и никогда не выпячивал их перед своими коллегами. У Юрия Андреевича начисто отсутствовали такие качества, как величие, важность, надменность. Он был из числа тех, для кого уважение к людям всегда преобладало, и для него материальные блага не были определяющими, всё, чем он жил, – это наука, труд, ученики. Юрий Андреевич был поистине счастливым человеком. И это счастье, счастье жизни, научных достижений, открытий, он оставил своим ученикам.

Любое дело было ему по плечу. Все, что он делал, он делал не просто хорошо, а с огромным энтузиазмом. Будь то встреча с друзьями или занятия с учениками. Окружающие всегда чувствовали его доброжелательность, душевный подъем, его огромный мир, в котором вмещалось так много интересного. Юрий Андреевич был необыкновенно честен во всех делах. Мир его интересов не кончался у дверей его дома или в лаборатории института, он был неизмеримо шире.

Юрий Андреевич, бесспорно, был государственным и патриотом. Он часто говорил, что любое многосоставное государство в своем развитии демонстрирует тенденции центробежного и центростремительного типа. Первая тенденция связана с уходом составных (региональных) частей от центра, вплоть до ликвидации центра и образования суверенных государств. Вторая тенденция укрепляет единство вокруг центра. Доминирование той или другой тенденции связано с соответствующей политикой руководства страны, с наличием или отсутствием политической воли у высшего руководителя и его окружения. И действительно, сильная власть является главной в обеспечении целостности государства.

Ю.А. Жданов был блестящим знатоком и ценителем кавказских традиций и заручился доверием и непререкаемым авторитетом в регионе. Под его руководством была принята и разработана учеными СКНЦ ВШ Федеральная целевая программа социально-экономического развития Юга России на период 2001–2006 гг.

Юрий Андреевич внес большой вклад в развитие естественных и гуманитарных наук – специалист в области структурной химии, фило-

софии, культурологии. Он часто повторял: «Без культуры мы все мертвы – и душой, и духом».

Юрий Андреевич обладал тонким чувством юмора. Вспоминается случай, который удивил меня до глубины души. Как-то навещая его в больнице, где он был прикован к постели, я слышу, ему говорят: «К Вам пришел ректор университета путей сообщения». И внезапно он произносит: «А путей на небо или в другое место?» И тем не менее, будучи серьезно больным, он с интересом спрашивал и слушал, как идут дела в вузе, на транспорте, на железной дороге. Я ему рассказал о телефонном звонке Л.М. Когановича мне как председателю комиссии Верховного совета СССР в 1989 г. Он поделился своими воспоминаниями о Лазаре Моисеевиче.

Сотни и тысячи людей окружают нас в жизни, принося в нее разнообразие, но в душе и в памяти не оставляя значимого. А есть люди как звезды, от них часто зависят судьба, успехи на работе и даже счастье в личной жизни. Вот таким и остается в памяти Юрий Андреевич.

И сегодня, встречаясь с супругой Юрия Андреевича Таисией Сергеевной в скромной квартире, я часто сижу в его кабинете, который хранит память о хозяине. Размышляя о сегодняшнем дне, о науке, я понимаю, как беден мир без таких людей. И как бывает при жизни, чего греха таить, мы часто недооцениваем замечательных людей, живущих рядом с нами.